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A rok magyar specialiiás között 
jelentőség dolgában meglehetősen 
első helyen áll az úgynevezett köz­
élet. Talán sehol nincs ann>i köz- 
élő, mint nálunk. De \iszont az is 
tény, hogy sehol olyan üres, sem­
mitmondó, sivár és jelentéktelen, 
mint nálunk. Az érdekes pedig eb­
ben az, hogy dacára v közélet si­
várságának, az emberek lázasan 
tevékenykeeinek. Akárhányszor hall­
hatjuk olyan emberek szájából, akik 
egyáltalában semmi munkát nem 
végeznek, hogy : „Annyi a dolgom, 
azt sem tudom, hol áll a fejem I“ 
Vagy : Megöl a munka !“ Még na­
gyobb : „Annyi a dolgom, hogy 
élni nincs időm !“ És mind ebben 
a legérdekesebb, hogy ezeknek az 
állítólag agyondolgczott, végkime- 
rülésbtn szenvedő polgártársaink­
nak semmi dolgunk sincs és ha 
volna, akkor pont éppen a saját 
dolgukat nem végeznék el.

Ezek az úgynevezett kőzélők. 
Ezek azok, akik reggel, délben, 
este a köz javára dolgoznak, min­
denütt ott vannak, de alapjában 
semmit sem végeznek. Betegei a 
társadalmi szereplésnek. A világ­
ért sem hiányoznának onnan, ahol 
a jelenvoltakat számon szokták 
tartani és nagyon rossz néven ve­
szik a helyi laptól, ha a megjelentek 
névsorából az ő nevük hiányzik.

Azonban minő zavarban jönné­
nek ezek a közélők, hogy ha azt 
kérdezné valaki, - hogy vájjon 
alkottak-e ők valamit valamikor ? 
Keletkezett-e csak a legcsekélyebb 
alkotás az 6 kezdeményezésükből, 
vagy az 6 munkájukból ? Vagy 
csak produkálíak-e valaha egy öt­
letet, egy eszmét.

Akárhová nézünk is, szinte dü­
höng ez üres, eredménytelen, med­
dő köztevékenység. Az ember szinte 
nem tud hová lenni a rengeteg 
közérdektől. Mindenki valamennyit 
akarja szolgálni, de egyiket sem 
szolgálja. Mindenki rendet akar 
csinálni a közélet dolgaiban, ellen­
ben a saját dolgát sohasem tudja 
rendben tartani, elhanyagolja a sa­
ját munkakörét, családját, otthonát, 
mindent és csak a közéleti hiúsá­
gokkal törődik.

Pedig higyjék el felebarátaim, 
hogy alapjában véve az igazi és 
valódi munka csak az, - és ez 
szolgálja az igazi közérdeket is — 
amely munka becsületes szorga­
lommal az egyén boldogulását és 
megélt etését, a család tisztességes 
fentarfását szolgálja. Ennek a mun­
kának a gyümölcse mindendenkié 
és egészséges közélet is csak ott 
van, ahol a polgári munka és szor­
galom virul. Ez a munka komoly, 
produktiv és a mennyiben erősíti 
a közvagyont is. — De egyszer­
smind ez adja meg az igazi becs-
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vágyat is. Önállóan gondolkozóvá 
teszi az embert és megszabadítja 
altól a munkától, amelyre az örö­
kös közéleti tevékenykedés közben 
támaszkodnia kell. Ez a mankó a 
tőmegérzés. Ez sarkallja az embe­
reket ?rra, hogy mindig olyan kö­
röket, egyesületeket, társulatokat 
keressenek fel, ahol sok ember 
van együtt. Azt gondolják maguk­
ban, hegy ahol sok ember van 
együtt, hátha van, aki elhull a jt 
egy jó eszmét, ötletet, gondolatot, 
amit értékesíteni lehetne.

A baj ott van, hogy az ilyen 
gyülekezetekben — eléggé volt rá 
okunk tapasztalni — szóval, hogy 
ezekben a gyülekezetekben azt a 
bizonyos gyújtó eszmét, ötletet, 
gondolatot mindenki a másiktól 
várja. Innen van aztán a mi köz­
életünk siialmas eszmeszegénysége.

Ellenben csodálatos módon ki 
van fejlődve a szereplési vágy, az 
akarnekság, a tőrletés. Nálunk ott 
kezdődik a társadalmi érvényesü­
lés és érték, hogy valaki elnöke, 
alelnöke, ügyvezető elnöke, első, 
másod, harmad titkárja, igazgatója, 
jegyzője vagy ls en tudja micsodája 
valamilyen egyesületnek. - Minél 
több ilyen tiszteletbeli pozíciókkal 
dicsekedhetik valaki, annál többre 
tartják. Egyáltalában nálunk min­
denki ar sztografa a társadalom­
ban. Azorban a szellemi életterén 
annál ritkább virág az »risztokra- 
taság. Ki az ördög törődik azzal, 
hogy tudjon is valamit ? Kinek van 
gondja arra, hogy önmagái művelje 
és a tudása, tapasztalata és tanul­
sága révén merítsen jogcímet arra, 
hogy hozzászólhasson a közkérdé­
sekhez? Nincs semmi szükség 
arra, hogy valaki ilyennel fáradjon. 
- Hiszen nálunk olyan rengeteg 
a társEda’mi pozíció, olyan renge­
teg sok közéleti alkalom kínálko­
zik, hegy mindenkinek jut, akinek 
van hozzá kedve és törtető képes­
sége, mordjvk, mindenkinek jut 
nálunk a közélet piacára kidobott 
címektől és rangokból. — Mennyi 
komoly munkakedv megy veszen­
dőbe a hiúságnak ebben a nevet­
séges vásárjában, mennyi ambíció 
tör le idő előtt a meg nemérdemelt 
rangoskodás miatt! És a túltengő 
kőztevékenység dacára milyen sivár, 
tartalmatlan, improduktív az a köz­
élet, ahol üres címekkel teleaggat­
ják a vagyoni és születési tekin­
télyeket, ellenben nem fejlesztenek 
az igazságos rangmegosztás kény­
szerével olyan hatalmas szellemi 
arisztokráciát, amelynek egyedül 
volna joga helyet foglalni a társa­
dalmi élet vezető helyein.

Méllóztassanak csak elképzelni, 
hogy mennyire bújnák becsvágyó 
emberek a könyveket, ha az elnö­
ki, titkári, igazgatói, jegyzői stb. 
állások jeles szellemi tulajdonsá­
gokhoz volnának kötve.

Es ehhez az üres közéleti tevé­
kenységhez tartozik nálunk a gyü- 
lésezési mánia. Mennyi rengeteg
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munkaidőt elvon az emberektől a 
borzalmasan sok gyűlés.

Nem aktijuk mi mindezekkel 
azt mondani, hogy az emberek ne 
érdeklődjenek a közügyek iránt. 
Sőt ellenkezőleg, keli hogy érdek­
lődjenek, de komolyén, hozzáér­
téssel, ne pedig hiúságból és sze­
replési viszketegségből.

Balkán még nem nyugodt.

Drinápoly a töröké marad. - 
Nincs közvetlen bolgár-török tár­

gyalás.
Bukarestben ratifikálták a békét. 

Az érdekeit balkáni hatalmak be­
vonták a fegyveres erőket és Tö­
rökország - készülődik. Csapa­
tait egyre gjüjti D- deegacs és 
Gümüldsina környékén, az aegei 
partokon és egyre szükebbre szo­
rítja a londoni szerződéssel Bul­
gária részére kiterjesztett határvo­
nalat.

A hatalmak e közben minden 
követ megmozgatnak, hogy rászo­
rítsák a portát a balkáni helyzet 
végleges rendezésére.

Drinápoly a törököké marad.
A lapok jelentik Konstantinápoly­

ból : A pyrtán kijelentik, hogy a 
drinápoly! kérdést megoldottnak 
lehet tekinteni és hogy a város a 
törökök birtokában marad. Minden 
cáfola* ellenére megerősítést nyer, 
hogy N csevics tárgyal a törők 
kormármydl. Bulgária már nem is 
beszél dtinápolyi kérdésről.

Tegnap délután fogadta a d;i- 
nápolyi küldöttséget De Margerie 
helyettes államtitkár. A delegátu­
sok a helyettes államtitkárnak em­
lékiratot nyújtottak át. De Mar­
gerie kijelentette, hogy az emlék­
iratot eljuttatta a külügyminiszter­
hez és utalt arra a hagyományos 
barátságra, amely Franciaországot 
Törökországhoz köti. Franciaor­
szágnak legbelsőbb vágya, hogy 
Törökország újra főllendüljőn.

Nincs közveteilen bolgár-török 
tárgyalás.

A Times jelenti Konstantiná­
polyból : Bulgária és Törökország 
között nincs közvetlen bolgár tár­
gyalás és a hatalmak sem inter­
veniálnak.

A Daily Telegraph jelenti Kon­
stantinápolyból: Nacsevics Tőrök 
országgal bizonyos területek ki­
ürítéséről, fi glyok kicseréléséről 
és a két állam között közvetlen 
táviróősszekőttefés létesítéséről tár­
gyal. Törökország rá akarja bírni 
Nacsevicset, hogy tárgyalást kezd­
jen Drinápolyra vonatkozóan. Na­
csevics azonban Szófiából azt az 
utasítást kapta, hogy szigorúan 
maradjon meg eredeti megbíza­
tásai határai között.

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Félmunka.
Néhány szó a Csokonai-utca 

megnyitásához.
Évek hosszú során át vajúdott 

Makón a Csokonai-utca megnyi­
tása, melyre nézve a város 
képviselőtestülete éppen ezelőtt tiz 
évvel mondotta ki, hogy az a meg­
tízszereződött vasúti közlekedés le­
bonyolítása végett megnyitandó.

Nem lehet ma célunk, hogy fir­
tassuk annak okait, hopy miért 
késett eddig a Csokonai-utcának 
kinyitása. Minek soroljuk fel azo­
kat a hibákat, melyeket éli övettek 
ennek az utcának megnyitása kö­
rül. Annyi tény, hogy ma már az 
utca úgy ahogy meg van nyitva. 
Le vannak döntve a házak. Ke­
resztül is lehet hatolni a romok 
között valamikép. Az útnak kikö­
vezése, gyalogjárójának aszfalttal 
való burkolása azonban még min­
dig késik az éji homályban, de 
majd csak elkészül valahogy.

Úgy vesszük most az egész dol­
got, mintha a Csokonai, utca telje­
sen át volna adva a forgalomnak, 
melyre el kell mondanunk, hogy 
az ügy még mindig csak félmunka. 
Nagyt an hozzájárul m yan már igy 
is, ilyen formájában a megnöve­
kedett vasú i forgalom lebonyolí­
tásához, de hogy azt teljesen meg 
ntm oldja, az bizonyításra senki 
előtt nem szorul.

A város legforgalmasabb utcája 
az Aradi-utca ugyanis még nem 
tudja könnyű szerrel és rövid 
utón megközelíteni a vasutat. Azért 
hoztuk fel az Aradi utcát, mert a 
hagyma termelők zöme itt lakik 
és erről az utcáról szállítják az 
arad Csanádi vasutak indóházához 
a légi óbb árut és pedig nem 
máshol, mint a közlekedés lebo­
nyolítására ma már nem teljesen 
elegendő Szegedi- és Lonovics su­
gárúton át,

Az Aradi-utcát kellett volna tehát 
helyes városrendezési politikával 
bekapcsolni a Rákóci utcán át a 
Csokonai-utcábe. Ez a művelet 
sokba nem is került volna már és 
akkor egy nagyfontosságu közle­
kedési utat nyitott volna Makóvá- 
rosa, mely lebonyolította \olna 
könnyű szerrel egy nagy város­
résznek folyton csak növekvő vas­
ul i forgalmát és akkor nem lett 
volna a Csokonai-utcának megnyi­
tása félmunka.

Mindössze csak egyetlenegy 
házat kellett volna még, a jelenleg 
Károlyi Mihály tulajdonát képező 
házat kellett volna kisajátít«]! a 
Kálvin-utcán és akkor úgyszólván 
egyenes vonalú ut nyílott volna a 
Rákóci utcán keresztül az Aradi- 
ulca végéről le egészen az arad- 
Csanádi vasúiig.

A Rákóci utca megnyitását 
úgy is mielőbb időszerűvé teszi
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nemcsak a Csokonaiutca megnyi­
tása, de a folyton növekvő forga­
lom is. Az Aradi-utca rendezése, 
illetve szintjének leszállítása most 
van ugyanis folyamatban. Ezzel 
egyidejűleg meg kellene oldani a 
Rákóci utcának megnyitását is, 
melyet a lakosság már több ízben 
kérelmezett. Ennek az u cínak 
megnyitása nem okoz nagy költ 
séget és a város nagy vasúti 
forgalmának lebonyolítása végett 
mielőbb meg kell ezt az utcát 
nyitni, mert másként mindig csak 
félmunka marad a Csokonaiutca 
megnyitása.

A fogalmazó ur -
fogalmaz.

A makói rendőrségen, köztudott 
dolog, buzog az ambíció. Már meg 
sem fér a rendőri tevékenység kö­
rén belül. Kitör és eget kíván. A 
rendőrség egyik lemondott fogalma­
zója az újságírás berkeiben sajtóhi 
bák irtásával törtet a halhatatlanság 
felé. A másik pedig a „Makói Újság“ 
hasábjain Ebveszettség — ebadó 
oimü cikkével versenyes volt kolle­
gájával.

Lássuk az Ebveszetteóg — ebadó 
befejező sorait:

„Amely városban (falvakban, kül­
területen nem:) az ebtulajdonos eb 
adója behajthatatlan, ebe kiirtandó. 
Radikális intézkedésnek, különösen 
nagyobb városokban, az erkölcsökre 
is javító, az elrontott idegekre 
gyógyító hatása lomé."

Tehát viharvert erkölcsök és bom­
lott idegek betegei föl a szivekkel. 
Az uj kúra, & radikális, a rendőr­
ségiig megállapított ideggyőgyitó és 
erkölcsjavitó kúra ntban van. A 
neve: ebstatárium.

Ugyebár a cikk vége jó — de­
rültséget, mosolyt költő. De ennél 
még uerettotőbb, hogy agy mond­
jam, valóban idoggyógyitó a cikk- 
uek néhány megelőző passzusa.

Például ez:
„Itt is, ott is hallom az ebzárlatot 

elrendelő hirdetményeket sillahizáló 
polgáraitól, amint Rákosy főkapi­
tányt szidja miatta, mintha ő tehet­
ne arról, hogy az ebtulajdonosok 
oly jó helyzetben tartják kutyájukat, 
hogy megveszednek tőle."

Tehát a szegény kutyák tőle 
vesznek meg, akit szidnak is miatta 
a silabizáló polgárok.

Nos, az ilyen nyelvtani készség 
csak ideggyőgyitó ?

Aztán sikerült a cikknek ez a 
része is:

„. . . . az összes állatveszettség 
túlnyomó részét okozzák a maga­
sabb megadóztatással.1'

Ne mondja! hát a megadóztatással 
okoztatnak a veszottsőgi esetek. Lám, 
lám rég hirdetjük már, hogy a mi 
adórendszerünktől még a kutya is 
megveszekedik.

Szóval igy fogalmaz a rendőrségi 
fogalmazó ur, — igy szárnyal a 
nyilvánosság előtt az újságírói babé­
rok felé.

Tudja mit fogalmazó ur! Inkább 
ne fogalmazzon. Mert ha becses 
cikkeit valamely kutya megtalálja 
nyalni, tényleg veszettségbe esik s 
akkor még szomorúbb lesz a vé­
gzettségi statisztika, ami pedig csak­
ugyan nem kívánatos.

6gu!ay János

GYAKORNOK
felvétetik kezdő fizetéssel 
IRITZ NÁNDOR gabonakeres­

kedőnél Makón.

Madarász apó száz éves.
Öreg korral, de ifjú lélekkel ma 
is mindig ott van a nemzeti 
függetlenségünkért fel-fel törő 

harcban.
Büszke őröm töltheti el a sárke- 

reszturi kerület polgárait. A füg; e - 
len Fejérvármegye legfüggetlenebb 
kerületének ké »viselője, aki az 
egész országnak, sőt az egész vi­
lágnak legöregebb képviselője ma 
ünnepli születésének századik évfor­
dulóját.

Már az 1832 iki országgyűlésen 
is részt vett a sarkereszluri kerület 
képviseletében. Ámbár 1848 elő t a 
magyar országgyűlésen senki sem 
képviselt kerületet és 1832 ben Sár- 
keresitur még nem is álmodhatta, 
hogy valaha egy képviselőválasztó 
kerület székhel>e lesz, mégis való, 
hogy Madarász már az 1832 iki 
országgyűlésen is ott voll.

A mi úgy értendő, hogy az 
1832 — 1836-iki országgyűlésen M<- 
darász úgynevezett kiskövet volt, 
egy valóságos követ mellé írnok 
gyanánt küldött jurátus. Ezek a 
kiskővetek jelen lehettek az alsó­
tábla Ülésein, zajonghatfak, a be­
szédekbe, bár nem volt szabad, be­
leszólhatlak és azzal, hogy a kon- 
zervativ-pártot terrorizálták, valóban 
szolgálatot tette -c a haladás ügyé 
nek.

1836 tói 1848 ig Madarász pró 
kátor volt Fejárvármegyében. A 
megyei gyűléseken azonban mint 
nemes ember jelen lehetett s e j >• 
gával élve, minden aika'omma! föl 
is szólalt. M'ndenkor a legradikáli 
sabb álláspontot képviselte és az 
ellenzéknek is ellenzéke volt.

1848 bin képviselővé választották 
Sérk/reszturon, és azóta ennek a 
kerületnek nem volt más képviselőit 
mint Madarász József.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptér augusztus 28 Csütörtök Röm 
kath Ágoston Protestáns Ágoston 
Gör. katti. Auguszta e 8 Nap kél 4 óra
31 perekor, nyugszik 7 óra 40 pere 
kor.

Időjóslás. A budapesti meteoroló­
giai jelentése szerint a következő 
időjárás várható : Lényegtelen hővál­
tozás és holyenkint, főleg délen és 
keleten eső vagy zivatar várható. 
Sürgönyprognózis : Eayh, délen, ke­
leten sokhelyt csapadék, zivatarok. 
Délihőmérséilet ; 18.0 C,

- Apátfalva ünnepe. Nagysza­
bású ünnepélyt rendezett ma a 
közelvidéki kerület római katho- 
likus papsága a község népé­
nek bevonásával — Apátfalván. 
A falu érdemes főpapját Dr. Ko­
vács Nándort ünnepelték — 25 
évi ielkészi jubileuma alkalmából. 
A negyedszázad legnagyobb ré­
szét Temesvárott mint theológiai 
tanár töltötte a jubiláns s néhány 
év óta mint parochus pap tölti 
be tisztét a szomszédos Apátfal­
ván. Hívei szeretik, becsülik és 
tisztelik, mert pap tétére - egye­
dül papi hivatásának él. Ma az­
tán, amikor Dr. Kovács Sándor­
nak régi tanítványai, barátai s 
vidéki tisztviselői is összegyűltek, 
hogy a méltó férfiút negyedszázad 
becsületes munkája után méltóan 
ünnepeljék, községe hívei is őszin­
te szeretettel és ragaszkodással vet­
tek részt lelkipásztoruk ünnepel- 
tetésében.

- Az alispán Budapesten. Heruag 
István alispán ma hajnalban Bu­
dapestre utazott, hogy néhány hi­
vatalos ügyet megsürgessen.

- A villangvilágitás célszerűbb 
kihasználása. Az regi dolog, hogy 
nálunk a villanyvilágítás nem fele 
meg minden tekintetben az igé­
nyeknek, illetve nem cé'szerü a 
villany világítási naptár beosztása, 
mert gyakran mikor beesteledik, 
még nincs villany világítás és a 
hajnali órákban, mikor arra még 
sok forgalmas helyen óriási szük­
ség van, már nincs villanyvilágí­
tás. Ezen a visszás állapoton akar 
most segíteni Pekánovits Dániel 
városi főmérnök. Ma a főmérnök 
ugyanis előterjesztést tett a város­
hoz, mellyel azt célozza, hogy 
mind a villany gyujtassék fel nap­
nyugtával és reggel egy negyed 
órával égjenek tovább. A váios 
nak ez igen kevés kiadást okoz­
na és célszerűbb volna a villany­
világítás.

- Áthelyezett föispáni titkár, 
Eckhardt Tibor drt. csanád negyei 
főispán! titkárt ez évi október hó 
elsejétől kezdódőleg a minisztéri­
umhoz rendelte be szolgalattételre.

— Helyszíni szemle. A Lonovics su­
gárul laaói, mint megírtuk, kérel­
mezték az Erzdébot-szoretetház ud­
varán fúrt ártézi kútnak kivezetését. 
Az aüspáni hivatal ebben az ügyben 
holnapra rendolto ol az engddaiye- 
zőshez szükséges helyszíni szemlét, 
melyet Eckhardt Vilmos megyei al­
jegyző fog vezetni.

— Nem isszák a sört A hivatalos 
kimutatás szerint a júliusi sörfo­
gyasztás erősen megcsappant a múlt 
6v júliusi söríogyasztásánoz képest. 
Mig tavaly ebben a hónapban 
319 569 hektóliter sör fogyott el addig 
az idén 233.530 hektóliter fogyott el 
csupán. A rossz gazdasági helyzet­
nek kétségtelenül döntő szerepe van 
a sörfogyasztás megcsappanásában, 
de része lehet ebben a szokatlan 
hűvös időjárásnak is. A nyári ven­
déglők a rossz időjárás miatt sokkal 
kisebb forgalmat értők el, mint a 
normális júliusi melegben és ez két 
ségtelenül hozzájárult a gazdasági 
helyzet hatásához, hogy a sör fo­
gyasztásában ilyen nagy visszaesés 
következzék be.

- Előterjesztés tüzfelügyelók ki­
nevezése iránt. Zsiga János a 
megyei tüzoltószövetség elnöke 
előterjesztést Csanádvérmegye alis­
pánjának és pedig javasolja a Kol­
ler István apátfalva! tűzoltó pa­
rancsnoknak makói - Pernecki 
Antal nagylaki tűzoltó felügyelővé 
való kinenevezését és egyben elő­
terjesztést az iránt is, hogy Ko­
vács József központi járási tüzfe 
lügyelő hatásköre a nagylaki já­
rás területére s kiterjesztessék.

— A végeladások alkonya. Az ipar­
kamara veiemónyozésére a kereske­
delmi miniszter kimondotta, hogy a 
végeladás engedélyezése az iparha­
tóság diszkrecionális joga, mellnek 
gyakorlását az esetben is megtagad­
hatja, ha a vőgeladás engedélyezése 
iránti kérelemben felhozoitak a tör­
vény követelményeinek — megfe­
lelnek.

- Püspökielének ismét nincs or­
vosa. A szomszédos püspökiele 
községnek nincs ^szerencséje az 
orvoshoz. Egymásután mondanak 
le Most azt közli velünk lelei tu­
dósítónk, hogy a községi orvos; 
Szathmáry Király Béla dr. lemon 
dott állásáról és még az állást 
ismét sikerült betölteni a központi 
járás főszolgabirája a lemondott, 
községi orvos helyettesítésével 
Bauer Ignác dr. kőzpoti járási or­
vost bízta meg.

— Verekedés az utcán. Takács Kál­
mán, Marjai Ferenc, Nagy István,

Hári Ferenc, Olasz Sándor, és Kere­
kes Ferenc ma délelőtt a pálinkától 
megittasodva összeverekedtek a főté­
ren és egymást jól elpáholták. A 
parázs verekedésnek a rendőrség 
vetett véget de a rendőrség egyúttal 
megindította az eljárást a verekedők 
ellen.

— Munkás szerencsétlensége. Tegnap
csaknem végzetes kimenetelű baleset 
történt a Leipnik és Grün féle fate­
lepen Weinbergor Izidor fakeroskedő 
segéd a telepen fát hasogatott és 
vigyázatlanságból a lábába vágott. 
Súlyos sérülését Dr. Szüsz Ferenc 
kötözte be és utána a sérültet a me­
gyei közkórházba szállították.

- Legfinomabb, elszakithatatlaa 
franczia „Mimi“ férfi gummi-óvszer 
1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tu- 
czat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 
korona. Porlo 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII. LosonczI 
u cza 13. Diszkrét szétküldés.

A MAKÓI PIACRÓL
Élénkülnek a makói piacok.

Úgy volt az más években, úgy 
van ma is, hogy ebben az időben, 
mikor már véget ér csaknem min­
denfelé az araiás munkája, élén- 
kebb, látogatoitabb nálunk is a 
piac. Ma is igen látogatott volt 
Makóváros piaca, melyre ez évben 
először jöttek löbben a vidékről 
is.

Nem volt a mai piacon hiány 
sem áruban sem vevőben. Élénk 
vöt a gabonapiiC, de ennél jóval 
élénkebb volt a hagymapiac és 
ug/ látszik, hogy annak a csekély 
árunak, mely az Ar iz után meg­
maradt, az idén jjbb ára lesz, 
mint a múlt évben volt.

Búzában a felhozatal igen nagy 
volt és »ennek megfelelő volt a 
kereslet is. A búza métermázsája 
20 koioia 40 fillér volt. Budapes­
ten pedig 23 koronát fizettek 
tek métermázsájáért.

Kukorica csak néhány kocsival 
került a piacra. Métermázsája Ma­
kón 18 koronáért, Budapesten 
pedig 17 koronáért kelt.

Nagy volt az élénkség a hagy­
mapiacon. Sok és egészséges 
hagyma került a piacra. A vörös­
hagymának ugyan még nincs ára, 
mert métermázsája ma is 2 kor. 
80 fillérért, ellenben a fokhagymáé 
18 korona 20 fillérért kelt.

iskolai értesítés.
Beiratások a belterületi állami 

elemi iskolánál.
Az 1913—14. tanévi beiratkozások 

úgy a szegedi, — mint a Deák Fe­
renc — ős Bajza utcai iskolához f. 
évi szeptember hó l,2és3-án délelőtt 
8—11-ig és délután 2—4-ig a Deák 
Ferenc utcai állami iskola helyisé­
geiben lesznek megtartva. A tanítás 
szeptember hó 4-én a rendes időben 
kezdődik.

Az I. osztályba felveendő tanulók 
hozzák magukkal az anyakönyvi, 
születési és oltási bizonyítványu­
kat.

Akik a múlt évben ezen intézetben 
tanultak, hozzák ol az ionon tanév 
végén nyert értesítő könyvüket és 
50 fillér felvételi dijat.

Akik pedig az I. osztályba újon­
nan iratkoznak, valamint a más in­
tézetből az állami iskolába átlépni 
szándékozók, amennyiben értesítő 
könyvük a minisztérium által meg“- 
állapított értositőkönyv szövegével
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nem talál, az 60 fillér felvételi díjon 
kívül még 18 fillért tartoznak uj ér­
tesítő árában befizetni.

Mivel az iskola nyilvántartó hiva­
tal a régi házszámot kívánja, szíves­
kedjenek a tisztelt szülők a beiratás 
alkalmával a régi házszámot bemon­
dani, mert anélkül [egy tanuló sem 
vehető fel.

Végül felkérem a tisztelt szülőket, 
hogy óvódaköteles gyermekeiket a 
saját körzetükben levő óvodákba, 
illetve állandó gyermekmenedókhá- 
zakba szeptember hó 1 én kezdődő- 
leg szíveskedjenek beíratni.

Makó, 1913. aug. hó
Tókos Izsák, 

igazgató.

színház.

Műsor:
Csütörtökön, itt másodszor ,,A szón 

házasság“ ós a „Kék róka“ víg ope­
rett.

Pénteken, bérletszünetbcu „Művész- 
estély“ (Cabaret.)

A szent házasság. -
A kék róka.

Egyik legszebb sikerű estélye ' 
volt ma színhazunknak. Biró 
Lajos legújabb s mondjuk egyben, 
hogy többi munkájához málló ki­
tűnő müve; „A szent házasság“ 
került színre, bsiső tartalmának 
mindenben mogí*Jelő kiváló elő­
adásban. A darab három szerep­
lője - Verő, Fenyő és Thurócy 
— pompásan emelve érvényre az 
életből merített színjáték minden 
szépségét és garasát. Mindahá- 
rom szereplő művészit produkált. 
Az előadás a közönsé^aek rend­
kívüli módon tetszett. A kék róka 
vékony meséjü, de szerfelett mu­
lattató apróság. Nádasyné maszkja 
s mókái kolouralisak. Molnár 
Janka kedves zsidóasazonv s 
Komlós kupiéi s/eliamesek. Haltai 
Hugó ma is igazolta, hogy Ná 
dasy a vidék egyik legjobb szín­
művészéi nyerte benne. Paterdi és 
Komlós a szokott jók voltak.

A harnudik müvészestély még az 
eddigieknél is sokkal zajosabbnak 
ígérkezik. Az összes elsőrendű tagok 
teljesen uj miiaorrai lépnek fel és 
részt vesz a Cibarotben Pintér Irma 
® bájos fiatal énekes naiva, valamint 
Kollár Zsuteiko is, aki kuruo dalo 
kát fog előadni. Az est fénypontja 
a »^sur a ligetben“ cimü nagyszerű 
színpadi tréfa lesz, melyen a közönség 
előreláthatólag igen jól fog mulatni. 
Ma hozzátesszük még, hogy a con-

MAKOI FOQQETLBN UJSAü

ferencier tisztjét ezúttal is Holtai 
Hugó tölti be, biztosnak látjuk az 
elmaradhatatlan sikert.]

Én vagyok a aéni. Ez a cime annak 
az ötletes angol vig operettnek, me. 
lyot szombaton mutat bo a szintár- 
sulat. A kiváló darabban lép fel 
először Inke Rezső, a társulat egyik 
leendő oszlopos tagja, akit igen jó 
bír előz meg. A darabot vasárnap 
este megismétlik.

Simuka — vasárnap délután. A kö­
zönség általáuős óhajára vasárnap 
délutánra mérsékelt helyárakkal ezt 
a mulatságos operettet tűzte ki az 
igazgatóság Peterdy, Nádasyné, Hal­
tai, Káldor ós Komlóssal a vezető 
szerepekben.

REÓÉNY.
Elv vipíras liléiméi.

(167)
30. fejezet.

Mit határozott a komtesz ?

— A főispánokat a mágnás ka 
szinó kártvaasztalánál nevezik ki, 
mondoda Szedressy nsgy hetykén, 
a táborno t blatlozás közben szói 
a miniszternek és készen a főiá 
pánság ! Tudok én olyan főispánt 
is, a ki magas hivatalát csakis an 
nak köszönheti, hogy a szabadelvű 
párt körttelyiségében a miniszte­
rekről - lesegitgeite a felső ka­
bátot.

Es ebben nem egészen nagyzolt 
a fiatal szélhámos.

Az esküvő napja is elérkezett.
Úgy volt megállapítva, hogy az 

esküvő esteli 6 órakor lesz az 
egyetemi templomban, esküvő után 
rövid ozsonnn következik, 10 óra­
kor pedig a fitíal házaspár Olasz 
országba nászúira indul.

Ilosvey gróf csakis meghittebb 
barátait és ismerőseit hívta meg az 
esküvőre.

A vőlegény családja részéről nő­
vérei voltak hivatalosak. Egyik a 
komtesz volt nevelőnője, a többi 
bárom volt varróleányok, kikből 
Szedressy csak az utóbbi időben 
csinált úri kisasszonyokat.

Tekla grófmasszonynak reggel 
haza hoztáa a menyasszonyi ruhát.

Fehér selyem damasztból készült 
sima princzesiz ruha volt hosszú 
uszálylyJ. A ruha nyakánál, dere­
kán, az ujjako i és az aljon el­
szórva narancsvirág csokrok voltak 
feltüzdelve.

A ruha mellett menyasszonyi ko­
szorú és fátyol ékeskedett.

A koszorú fehér mirtuszból volt 
fonva, mig a külföldről hozatott 
lehellelfinomságu selyem csipkefá­
tyol olyan hosszú volt, mint a 
menyasszonyi ruha és uszálya.

Az öltöző szoba asztalán a vő­
legény állal ajándékozott gyémánt 
ékszerek is kikészítve voltak.

Nyolczszoros gyémánt nyaklánc 
közepén egy vérpiros tűzben égő 
rubintcsattal. Különféle drágakö­
vekkel kirakott karpereczek, gyé­
mánt fülönfüggők, gyűrűk és hajiük.

Két komorna és a menyasszony 
egykori nevelőnője - Szedressy 
húga - foglalatoskodtak a meny­
asszony felöltöztetéséhez szüksé­
ges ruhák és ékszerek kirakosga- 
tásával.

Tekla grófkisasszony reggel be­
ment az atyjához, nyakába borult 
és szelíd esd3 hangon igy szólt 
hozzá :

— Kedves papa, gyónni és ál­
dozni megyek. Bocsáss meg, ha 
megbántottalak. Bocsáss meg, ha 
házasságommal szomorúságot oko­
zok neked, de meglásd, Szedressy- 
bői derék embert faragok és még 
te is szeretni fogod őt. Megbocsá­
tasz papa ?

Hosvay gróf magához ölelte le-
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ányát, megcsókolta homlokát, s 
halkan csak ennyit mondott:

- Légy boldog, tiszta szivemből 
kívánom.

Tekla komtesz templomba ment.
A belvárosi Ferencziek templo­

mába szeretett járni mindig, most 
is ide tartott, daczára, hogy eskü­
vője az egyetemi templomban volt 
kitűzve s gyónni is ott illett volna. 
____ (Folyt, köv.)

Sürgős figyelmeztetés!
Ha ilatszer, pipe eszappan, kozmetikai, 
arc- és kézápolási, háztartási, hajápolási 
es at alában mindenféle a kosmetikába 
vágó cikkeit a legjobból a legjobbakat 
olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerez­
ni, úgy kérje a harmadik kiadásban most
Ä1/UTSZER ÉS HÁZTARTÁSI 
ÉRTESÍTŐNKET“ melyet ingyen és bér­

mentve kaid :
Hfí ‘ illatszer- és háztartási cikkek 

„IILl szaküzlete nagyban és kicsinyben
Budapest, Vili., Losonci-utca I3|hz.

41 kát. hold föld
a valkányi határban, kocsorháti pusz­
tán szabadkézből örökáron eladó, 
vagy haszonbérbe kfadó. Értekezii 
lehet Kása Andrással a kocsorháti
pusztám

A pénteki müvészestély műsorának nevezetesebb
számai:

Zsur a ligetben
SZEMELTEK

Öreg apach . 
Öreg apachné 
Csibész fiú 
Csibész leány . 
Tánc mester

Heltai Hugó 
Nádasyné 
Komlós V. 
Pintér Fma 
Káldor D.

Apach leány . . 
A baka .... 
A sváb leány . . 
A helybéli rendőr

Pelerdi Etus 
Burányi F. 
Molnár J. 
Markovics

A szórakozott telefonos kisasszony.
Paczolay: Heltai Hugó, Puczolayné : Verő Janka.

Peterdi magánszámat: „U,Tállá" és 
a „Zserbó'1.

Pintér Irma magá számai; „Erről 
álmodnak a leányok1-, „Egyszer volt, 

hol nem volt . .
Kollár Zsuzsika magánszám*i: „Hej 

kuruc világ I“
Molnár Janka magánszámai: „Halljá­
tok urak!“ „Szeretnék színésznő 

larrni'1.

Heltai Hugó matránszámai: „Szent 
Péter és a zsidó", „Harczhri tu­

dósító." „A bohemek nadrágja". 
Komlós Vilmos magánszáma!: „Stan- 

czák‘‘ „Letört nagyságok". 
Káldor Dezső magánszamai: „A vén 

bohém", Megütöttem az anyám". 
Begovics testvérek száma: „Páris 

gyermekei".

30. kát. hold príma föld
közel a városhoz hagyma alá kiadó Iritz Miksánál

SÜlT Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

kölni
csakis ez a valódi

yiz, kölnivíz =pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de 
sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell 
elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt 
jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég

magyarország képviselete:
ECZm Eli MII, Hies!, Hill. her. SziplÉH. 16. sí. egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol 

szerezhető be az eredeti minőség.
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Ilimm

Frtocltóc * i* gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes
cnesucs. baraczk és szilva pálinkákat 2 K., 220 K.. 2-40 K.
árban bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL ÖZV. czég, A valódiságért a cég felelősséget vállal.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

Leg szórakoztatóbb
hangszereket szállítja

WÁGNER ..HANGSZER-KIRÁLV“
Budapest, József-körul 15. (Telefon.) 

A millónól, párisi és londoni kiállítá­
son az első díjjal kitüntetve. 

Hegedű 16 drb. felszereléssel 12 kor. 
Jogásztárogató, bilentyükkel 16 korona. 
Kétsoros hangverseny harmonika 25 k. 
Beszélőgép hatalmas hangú 40 kor. 
Csodaréztrombita, erős 6 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona.

Javítási szakműhelyek!
Fényképes árjegyzék ingyen.

Óvás ! Ügyeljen a ,,WÁGNER“ névre és 
l-ös Shézszámra.

lFelülmúlja »müsse
t a legújabb tükör acél eke l
^ pormentes taligával, jobb és olcsóbb, próbára adja bárkinek ^ 
^ > 
◄I H 1 Ú C 7 Á gépkereskedő Kossuth-utca 11., ► 
^ íl O I ö 5 £ H. a városi mázsaház mellett. :: ►

< A legújabb vetögépek megérkeztek! ►
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼ve

Á rai nm im A

▼ ÉRTESÍTÉS. ¥
Vsn szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy ez eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kivlií, újabban bevezettem a 

>: : kőbányai viiághirD
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság föraktárosa.

lisztüzlet.
Tisztelettel van szerencsénk a t. fogyasztó kö-

üzletet
nyitottunk, hol állandóan a legjobbnak elis­
mert liszt, korpa, derce és magdara a legol­
csóbb napi áron kerül eladásra. Tisztelettel
Zeitler Rudolf és Társai R.-T.

11

ÉRTESÍTÉS.

HOMOK
Saját termésű fehér és 
siller xx xx xx xx xx

BORT.
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat ós 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca.
-LL t I

I II I
SBHMMeHI

■ Uj üzlet megnyitás!
Van szerencsém a n. é. vevőkőzőnség becses tudomására adni, 

tód hogy Makón a Lonovics-sugáruton saját házamban fiam, ifj, 
0 Joó Antal vezetésével a mii kor igényeinek megfelelő

I fűszer- és veggeskereskedést
H nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszer­
es árut, u. m.: cukrot, kávét, borsót, lencsét, valamint csemegét, 
H déligyümőlcsőt, úgyszintén az összes háztartási cikkeket, iné­
ig lyeket mindenkor a legolcsóbb áron bocsájlok tisztelt vevőim 
M rendelkezésére. Naponta friss pörkölt kávé és denaturált szesz 

; kapható ! Mindennemű gyümölcs állandóan kapható.
É® Szives pártfogást kér
I Id. Joó Antal.
mmmmmmmmmmmmmmmmmm
TAVASZI ÚJDONSÁGOK MEGÉR­

KEZTEK!
A LEGDIVATOSABB»
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig 

óriási választékban l !
Mint üzletünk különlegessé-] 
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben - 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel, - ^ , 

üli sőszoknyákban III! --ÄB
áíBb A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok

Nagy választékú női fehérnemű raktár.
Gyászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü«
mök, aljak állandóan nagy választékban,

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

JO ES 0LCS0 BOR kisebb és nagyobb mértékben

KEDVEZŐ ÁRBAN
!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!

Nyomatott a „Makói Független Újság viílanyerúre berendezett múintézetében Makón.


